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  رؾٞلارٜب ٝ أُبدح : أُغبٍ● 

  اُ٘به٤ِخ ه٤بط : ② اُٞؽذح● 

 ــ اُشبسد٣خ أُؾب٤َُ ك٢ أُبدح ٤ًٔخ ُو٤بط عذ٣ذح ؽش٣وخــ 

رًا على تمييز المحاليل المائية : الكفاءات المستهدفة ● .  ــ يكون قاد  

.                                    ــ يعرف العوامل المؤثرة على الناقلية الكهربائية    

 : المحايٌٝ الما١ٝ٥ ( 1     ــ 

  : اترلا٥ط ٚ المحايٌٝ الما١ٝ٥( 1ــ 1°

  اُخ٤ِؾ أُزغبٗظ ٝ اُخ٤ِؾ ؿ٤ش أُزغبٗظ:  ٗشبؽ ●

  ًٔب ك٢ اُغذٍٝ صْ أٓلأٛب 10 ا٠ُ 1خز أٗبث٤ت إخزجبس ٝ سهٜٔب ٖٓ 

 أػق ٌَُ أٗجٞة أُبدح أُوزشؽخ . ثبُٔبء أُوطش ا٠ُ اُضِض٤ٖ روش٣جبً 

 ك٢ اُغذٍٝ ، ٓغ سعٜب ه٤ِلاً صْ أرشًٜب رٜذأ 

 ٗلافع ك٢ ًَ أٗذٞح صؾٌَ ).......... ــ ٓبرا رلاؽع ك٢ ًَ أٗجٞة ؟ 
 ٖٓ هٞس٣ٖ ٓضٔج٣ض٣ٖ  أٝ (ٓضؾجٗظ)خ٤ِو ٖٓ هٞس ٝثفذ 

 ( . (ؿ٤ش ٓضؾجٗظ)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ك٢ اُخبٗخ Xــ أًَٔ اُغذٍٝ اُزب٢ُ ثٞػغ ػلآخ 

 صٌِٔز ثُؾذٍٝ ًٔجٛٞ ):......... أُ٘بعجخ ٓغ اُزؼ٤َِ 
 ( .ٓٞمـ ؽجٗذٚ

  ٓضؾجٗغز 8 ث٠ُ 1ثُخلاةو ثُٔضٞثؽذر ك٢ ثلأٗجد٤خ ٖٓ 

  د٤٘ٔج ٓؾب٤َُ : ٗوٍٞ ػٜ٘ج دؤٜٗج  (ٖٓ هٞس ٝثفذ)
  ؿ٤ش 10 ٝ 9ثُٔض٣ؾ٤ٖ ثلأخ٤ش٣ٖ ك٢ ثلأٗذٞد٤ٖ 

  .(ًَ ٜٓ٘ٔج ٣ضؾٌَ ٖٓ هٞس٣ٖ ٓ٘لق٤ِٖ)ٓضؾجٗغ٤ٖ 

 

 

 :أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ :       ٗز٤غخ    ●

 ثبُؼ٤ٖ أُغشدح ، ٝإرا رؼزس رُي ٗوٍٞ (ٌٓٞٗبرٚ)إرا أٌٖٓ ر٤٤ٔض  (ٓزغبٗظ)أٝ أًضش ، ٗؼزجشٙ ؿ٤ش  (ٓبدر٤ٖ)                   اُخ٤ِؾ  ٓض٣ظ ٖٓ 

   .ٓؾِٞلاً ٝ ٗغ٤ٔٚ ؽ٤٘ئزٍ  (ٓزغبٗغًب)                   أٗٚ 

  : المحايٌٝ الما١ٝ٥( 2ــ 1°

  ٓلّٜٞ أُؾٍِٞ أُبئ٢ : ① ٗشبؽ  ●

  ، صْ أٓلأ الأٗبث٤ت ثبُٔبء أُوطش ا٠ُ اُضِض٤ٖ روش٣جبً ، 4 ا٠ُ 1خز أسثؼخ أٗبث٤ت إخزجبس ٝ سهٜٔب ٖٓ 

 .ػغ ك٢ ًَ أٗجٞة أُبدح أُ٘بعجخ ًٔب ك٢ اُشٌَ ٝ هْ ثشّط ٝرؾش٣ي أُؾب٤َُ 

(a) : ثشٓ٘ـ٘بد اُجٞربع٤ّٞ ؛(b) : ًِٞس اُظٞد٣ّٞ ؛(c) : ًجش٣زبد اُ٘ؾبط ؛(d) : عٌش 

 ( . ٓقج٤َُ ٓضؾجٗغز: ٗلافع صؾٌَ خلاةو ٓضؾجٗغز )......... ــ ٓبرا رلاؽع ك٢ ًَ أٗجٞة ؟ 

 ٓقٍِٞ د٘لغؾ٢ ٗجصؼ ػٖ  : 1ثلأٗذٞح ).......... ــ ٤ًق رلغش رٞصع إُِٞ ك٢ الأٗجٞة الأٍٝ ٝاُضبُش ؟ 

 ٓقٍِٞ أصسم  : 3إٗقلاٍ دِِٞسثس دشٓ٘ـ٘جس ثُذٞصجع٤ّٞ ثُذ٘لغؾ٤ز ك٢ ثُٔجء ثُٔوطش ثُؾلجف ، ثلأٗذٞح 

Cuٗجصؼ ػٖ صؾشد ِٓـ ًذش٣ضجس ثُ٘قجط ك٢ ثُٔجء ثُٔوطش ٝفشًز ثُؾٞثسد 
2+

 ( . ثُضسهجء ك٢ ثُٔقٍِٞ

 : أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ :       ٗز٤غخ    ●

 لا٣ٌٖٔ إٔ ٤ٔٗضّ ث٤ٜ٘ب ثبُؼ٤ٖ أُغشدح ،  (أًضش)أُؾٍِٞ أُبئ٢ خ٤ِؾ ٓزغبٗظ ٣زٌٕٞ ٖٓ ٓبدر٤ٖ أٝ 

 . (اُخٞاص)٣ٌٕٝٞ ُغ٤ٔغ أعضائٚ ٗلظ 

    ٗغت ٌٓٞٗبد أُؾٍِٞ : ② ٗشبؽ  ●

    mL 20خز صلاصخ أٗبث٤ت إخزجبس ٝ ػغ ك٢ ًَ أٗجٞة 

 ٖٓ أُبء ، أػق ٌَُ أٗجٞة اُؾغْ أُوزشػ ك٢ اُغذٍٝ 

 .ٖٓ اٌُؾٍٞ 

 ( .ٗؼْ لأٜٗج خلاةو ٓضؾجٗغز)...... ــ َٛ ٛزٙ اُخلائؾ ٓؾب٤َُ ؟ ػَِ إعبثزي 

 ( . إخضلاف ثُقؾّٞ ٝ ثُضشث٤ًض... صؾجدٚ ك٢ ثُٔظٜش ، )........ ــ ٓب ٝعٚ اُزشبثٚ ٝ الإخزلاف ك٢ أُؾب٤َُ اُغبثوخ ؟
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 ــ أٓلأ اُغذٍٝ أُوبثَ 
 ( .  صٌِٔز ثُؾذٍٝ.......... )

 

 

 

 

 :أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ :       ٗز٤غخ    ●

 أُبدح اُز٢ (soluté)أٝ اُؾلاُخ  (أُزاة) أُبدح اُز٢ رٌٕٞ ٤ًٔزٜب ك٢ أُؾٍِٞ أًجش ، ٝ ٗغ٢ٔ (solvant)أٝ أُز٣ت  (أُؾَ)ٗغ٢ٔ 

  .ٓؾِٞلاً ٓبئ٤بً ٗغ٢ٔ أُ٘زٞط  (أُبء)ػ٘ذٓب ٣ٌٕٞ أُز٣ت ٛٞ .٤ًٔزٜب أهَ 

  : تحطير تسًٍٛ غازدٟ( 2ــ 1°

  :عغْ طِت شبسد١ (اُؾلاُخ)أُزاة        

       سًت داسح ًٜشثبئ٤خ ٌٓٞٗخ ٖٓ ٓظجبػ ٝ ُٓٞذ ٝ ُجٞع٤ٖ 

 اُشٌَ ... (ع٤ٌِٖ ٗبه٤ِٖ)

  ك٢ KmnO4  ــ ػغ ٤ًٔخ ٖٓ ثِٞساد ثشٓ٘ـ٘بد اُجٞربع٤ّٞ 

 ث٤شش ، ٝأدخَ ك٤ٜب اُِجٞع٤ٖ 

  ثُقِذز لاص٘وَ KMnO4دِٞسثس )..........   ــ ٓبرا رلاؽع ؟ 
 ثُض٤جسُزُي ٗلافع ػذّ إؽضؼجٍ ثُٔقذجؿ دجُشؿْ ٖٓ ؿِن دثسصٚ 

 ( .ثٌُٜشدجة٤ز

 ٓبرا رلاؽع ؟ ٓبرا ٣ؾذس ؟ . KMnO4  ــ ػق ا٥ٕ ٤ًٔخ ٖٓ أُبء أُوطش ا٠ُ اُج٤شش اُز١ ٣ؾز١ٞ ثِٞساد 

K ٝصضقشس ثُؾٞثسد KMnO4دؼذ إمجكز ثُٔجء ثُٔوطش ص٘قَ ك٤ٚ دِٞسثس .......... )
+

  ثُؾلجكز ٝ ثُؾٞثسد
MnO4

-
  ثُذ٘لغؾ٤ز ك٢ ثُٔقٍِٞ ثُ٘جصؼ ٝ دئٗضوجُٜج ك٤ٚ ٣غش١ ثُض٤جس ك٢ ثُذثسر ُزُي ٗلافع إؽضؼجٍ ثُٔقذجؿ ك٢ 

 ( .ٛزٙ ثُقجُز

ثُٔٞثد ثُؾجسد٣ز ك٢ ثُقجُز .......... )ٝ عغَ ٓلاؽظبري  ( ، عٌشCuSO4 ، NaCl)  ــ أػذ ٓشؽِز٢ ٛزٙ اُزغشثخ ثئعزؼٔبٍ ٓٞاد أخشٟ 
 ؿ٤ش ٗجهِز ُِض٤جس ُؼذّ إٗضوجٍ ثُؾٞثسد ، أٓج ػ٘ذ إٗقلاُٜج ك٢ ثُٔجء ٝ صؾشدٛج ك٤ٚ صقذـ ٗجهِز ُِض٤جس ٓغَ ٓقٍِٞ CuSO4 ٝ NaClثُقِذز ٓغَ 

KMnO4 دئعضغ٘جء ثُٔقٍِٞ ثُغٌش١ ثُز١ لا ٣ٔشس ثُض٤جس خلاٍ ٓشفِض٢ ثُضؾشدز لأٗٚ فض٠ ك٢ ثُٔشفِز ثلأخ٤شر ص٘لقَ ؽض٣تجس ثُغٌش ٝ ٌُٜ٘ج 

 ( .صذو٠ ٓضؼجدُز ًٜشدجة٤جً ٝ لاصٞؽذ فجٓلاس ؽق٘ز فشر ك٢ ٓقُِٞٚ ثُٔجة٢

 ( .كوو ثُٔقج٤َُ ثُؾجسد٣ز ــ ثٌُٜش٤ُضجس ــ).........   ــ ٓب٢ٛ أُؾب٤َُ اُز٢ رٔشس اُز٤بس اٌُٜشثبئ٢ ؟ 

ًٔج أعِل٘ج صٔضجص ثُٔقج٤َُ ثُٔجة٤ز ثُض٢ صٔشس ثُض٤جس )..........   ــ ثٔبرا رٔزبص أُؾب٤َُ أُبئ٤خ اُز٢ رٔشس اُز٤بس اٌُٜشثبئ٢ ؟ ٤ًق ٗغ٤ٜٔب ؟ 

 ( .Eléctrolytesاٌُٜش٤ُزبد أٝ أُؾب٤َُ اُشبسد٣خ ٌُِٜشدجء ًٜٞٗج ٓقج٤َُ ؽجسد٣ز ٝ صغ٠ٔ ٗض٤ؾز ُزُي دـ اُ٘به٤ِخ ثٌُٜشدجة٢ دخجف٤ز 

صٔضجص ثُٔقج٤َُ ثُٔجة٤ز ثُض٢ لا صٔشس ثُض٤جس ثٌُٜشدجة٢ ).......... ــ ثٔبرا رٔزبص أُؾب٤َُ أُبئ٤خ اُز٢ لا رٔشس اُز٤بس اٌُٜشثبئ٢ ؟ ٤ًق ٗغ٤ٜٔب ؟   
 ( .أُؾب٤َُ اُغض٣ئ٤خٌُِٜشدجء ًٜٞٗج ٓقج٤َُ ؿ٤ش ؽجسد٣ز ٝ صغ٠ٔ ٗض٤ؾز ُزُي دـ ػذّ اُ٘به٤ِخ دخجف٤ز 

 : أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ :       ٗز٤غخ    ●

ًٜشثبئ٤بً ، ٝػ٘ذ إٗؾلاُٚ ك٢ أُبء ،  (ٓؼزذٍ)، كبُغغْ اُظِت اُشبسد١  (ر٘زوَ)ك٢ اُغغْ اُظِت اُشبسد١ ، اُشٞاسد رؾزَ ٓٞاهغ ٓؼ٤٘خ ٝلا 

 ث٤٘ٔب اُغٌش ، ٣ؾز١ٞ ػ٠ِ سٝاثؾ . ك٢ أُؾٍِٞ ك٤ٌٕٞ ؽ٤٘ئزٍ ٗبهلاً ُِز٤بس اٌُٜشثبئ٢  (اُؾشًخ)ؽشح  (شٞاسد)ٌٓٞٗخ شؾ٘بد  (اُشٞاسد)ر٘لظَ 

اُز٤بس  (٣٘وَ)ٝ ػ٘ذ إٗؾلاُٚ ك٢ أُبء ر٘لظَ عض٣ئبرٚ ٝ ٌُٜ٘ب رجو٠ ٓزؼبدُخ كلا ٝعٞد ُشؾ٘بد ؽشح ك٢ أُؾٍِٞ أُبئ٢ اُز١ لا  (رٌبكؤ٣خ)

 .اٌُٜشثبئ٢ 

  : اُغض٣ئبد أُغزوطجخ      

 .خز ٓغطشح ثلاعز٤ٌ٤خ ٝهْ ثذٌُٜب ثوطؼخ ٖٓ اُظٞف ٓضلاً  : عض١ء أُبء ①      

  (اُشٌَ)ــ إكزؼ ؽ٘ل٤خ أُبء ؽز٠ ٣غ٤َ خ٤ؾ سك٤غ ٖٓ أُبء ، صْ هشة ٓ٘ٚ أُغطشح أُذًُٞخ دٕٝ ُٔغٚ 
 ( .ٗلافع إٗؾزثح ع٤َ ثُٔجء ٗقٞ ثُٔغطشر ثُٔذًُٞز ًٔج ك٢ ثُؾٌَ)......... ــ ٓبرا رلاؽع ؟ 

 ( .ُؾقٜ٘ج ًٜشدجة٤جً دجُذُي)......... ــ ُٔبرا ٗذُي أُغطشح هجَ روش٣جٜب ؟ 

٣٘ؾزح ثُٔجء ٗقٞ ثُٔغطشر ثُٔذًُٞز لإٔ ؽض٣تجصٚ ٓغضوطذز ًٜشدجة٤جً أ١ ًَ ؽض١ء ُٚ هطذجٕ ًٜشدجة٤جٕ ).......... ــ ٤ًق رلغش ٛزٙ اُظبٛشح ؟ 
ج صذ٤ٖ ٛزٙ ثُظجٛشر إٔ  ًٓ  ( .عض١ء أُبء ٓغزوطت: ًَ ٜٓ٘ٔج ٣قَٔ ؽق٘ز ؽضة٤ز أفذٛٔج ٓٞؽذز ٝ ث٥خش عجُذز ،ػٔٞ

 : أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ ●

 ث٤ٖ الأًغغ٤ٖ ٝ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٗبرغخ ػٖ ٝػغ إٌُزشٕٝ رسح ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٝإٌُزشٕٝ ٖٓ رسح (ٓغزوطجخ)٣ؾز١ٞ عض١ء أُبء ساثطخ 

ػذّ اُزغب١ٝ ك٢ اُزٞص٣غ ٣غؼَ .  ثذلاً ٖٓ رسح ا٤ُٜذسٝع٤ٖ (الأًغغ٤ٖ) إٌُزش٢ٗٝ ، ٝٛٔب إؽظبئ٤بً هش٣ج٤ٖ ٖٓ رسح (صٝط)الأًغغ٤ٖ ٤ُزٌٕٞ 

 عض١ء ٓغزوطت عبُجخ ػ٠ِ رسح الأًغغ٤ٖ ك٤ظجؼ عض١ء أُبء (شؾ٘خ) ػ٘ظش٣خ ٓٞعجخ ػ٠ِ ًَ ٖٓ رسر٢ ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٝ (شؾ٘خ)ظٜٞس 

  .هطج٢أٝ 

  ك٢ ؽٞعِخ ٓغللخ ، HClػغ ٤ًٔخ ٖٓ ؿبص ًِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ  : عض١ء ًِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ②       

 .ثٜب عذادح ٣خزشهٜب أٗجٞة صعبع٢ ك٢ أُشًض 

 ٗلافع صذكن ثُٔجء ٖٓ ثُقٞك دثخَ )......... ٓبرا رلاؽع ؟ . ــ أٌٗظ اُؾٞعِخ كٞم ؽٞع ٖٓ أُبء 
 ( .ثُقٞؽِز دؾٌَ ٗجكٞسر ٓجة٤ز

 ٗؼْ ٣٘قَ ثُـجص دؾشثٛز ك٢ ثُٔجء ). .......... ــ َٛ ؿبص ًِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٣٘ؾَ ثششاٛخ ك٢ أُبء ؟ ػَِّ 

 لإٔ ؽض٣تجصٚ ٓغضوطذز ٓغَ ؽض٣تجس ثُٔجء ٣ٝضؾٌَ ٗض٤ؾز ُزُي ٓقٍِٞ ٓجة٢ ؽجسد١ ٣ضذكن ث٠ُ ثُلشثؽ ثُز١ 

 ( .٣خِلٚ ثُـجص ثُٔ٘قَ دثخَ ثُقٞؽِز دضؤع٤ش ثُنـو ثُؾ١ٞ ثُخجسؽ٢

    أ

   ة
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  ٣ضؾٌَ ؽض١ء ؿجص ًِٞس ث٤ُٜذسٝؽ٤ٖ ٖٓ).......... ــ إعزؼٖ ثبُغذٍٝ اُذٝس١ ٝ ؽذد ًٜشعِج٤خ ًَ رسح 
 ( .ٓشصذطض٤ٖ دشثدطز صٌجكت٤ز دغ٤طز ٓغضوطذز (ػ٘قش ًٜشعِذ٢)ٖٝٓ رسر ًِٞس  (ػ٘قش ًٜشؽجد٢)رسر ٤ٛذسٝؽ٤ٖ 

 ( .ًلاٛٔج ؽض١ء ٓغضوطخ).......... ــ هبسٕ عض١ء أُبء ٝ عض١ء ًِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ٖٓ ؽ٤ش اُج٤٘خ 

صٞؽذ سٝثدو ؽض٣ت٤ز د٤ٖ ؽض٣تجس ثُٔجء دغذخ هطذ٤ضٜج ًٝزُي ثُقجٍ دجُ٘غذز ُؾض٣تجس ًِٞس ث٤ُٜذسٝؽ٤ٖ ، ٝػ٘ذ ). ......... ــ ٓبرا رغز٘زظ ؟ ػَِّ 
 ( .إٓضضثؽٜٔج ٣٘قَ ثُـجص ك٢ ثُٔجء ٓؾٌلاً ٓقِٞلاً ٓجة٤جً ؽجسد٣جً ٗجهَ ٌُِٜشدجء

 : أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ ●

 . ٖٓ أُبء  L 1 ك٢ mol 13,5 ثبس ٣٘ؾَ 1كؼ٘ذ ػـؾ .  ثششاٛخ ك٢ أُبء (٣٘ؾَ) ُزُي (ٓغزوطت)ُـبص ًِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ عض١ء 

 أًجش ٖٓ رسح ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ، ك٢ٜ رغزة اُضٝط الإٌُزش٢ٗٝ ُِشاثطخ ث٤ٖ اٌُِٞس ٝ (ًٜشعِج٤خ)رسح اٌُِٞس ٓضَ رسح الأًغغ٤ٖ ُٜب 

إرٕ ٛزٙ اُشاثطخ  . (ا٤ُٜذسٝع٤ٖ) ػ٠ِ رسح اٌُِٞس ٝ شؾ٘خ ػ٘ظش٣خ ٓٞعجخ ػ٠ِ رسح (عبُجخ) ُززشٌَ شؾ٘خ ػ٘ظش٣خ (ا٤ُٜذسٝع٤ٖ)

 .ٓغزوطجخ 

  : ٓؾٍِٞ ًِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ③

 ٓزش ، ُٓٞذ -  ، صْ أؿٔظ ك٤ٚ ُجٞع٤ٖ ٖٓ اُ٘ؾبط ، ٝ أٝطِٚ ػ٠ِ اُزغِغَ ٓغ آٓج٤ش HClإٓلأ ٝػبء ا٠ُ صِض٢ ؽغٔٚ ثٔؾٍِٞ ٓبئ٢ ُـ 

 . ٝ هبؽؼخ 
 ( .لافع ثُؾٌَ ثُٔوجدَ). .......... ــ أسعْ اُذاسح اٌُٜشثبئ٤خ 

 ( .ٗؼْ)......... ــ َٛ أُؾٍِٞ ٣ٔشس اُز٤بس اٌُٜشثبئ٢ ؟ 

 ( . ٗؼْ)......... ــ َٛ ٓؾٍِٞ ًِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ شبسد١ ؟ 

 . ــ أًزت ٓؼبدُخ اُزلبػَ أص٘بء الإٗؾلاٍ 

HCl + H2O                H3O: ثُٔؼجدُز 
+
 + Cl

-
         

 : أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ ●

  (اُـبص)ك٢ أُؾٍِٞ أُبئ٢ ٌُِٞس ا٤ُٜذسٝع٤ٖ ك٘غز٘زظ إٔ إٗؾلاٍ  (اُز٤بس)٣ٔش 

Clًِٞس)ك٢ أُبء ٣ظبؽجٚ رشٌَ شبسدح 
-

H3O) ٝ شبسدح ا٤ُٜذس٤ّٗٝٞ (
+

).  

 : ايٓكٌ ايهٗسبا٥ٞ يًُشايٌٝ ايػازد١ٜ( 2     ــ 

 . رجشص ثؼغ اُشٞاسد ُٞٗبً ٤ٔٓضًا ُٜب ك٢ ٓؾب٤ُِٜب أُبئ٤خ  : ① ٗشبؽ  ● : ايتٝاز ايهٗسبا٥ٞ ٚ المحايٌٝ( 1ــ 2°

 :إ٤ُي الأدٝاد اُزب٤ُخ ٝ ثؼغ أُٞاد ا٤ٔ٤ٌُبئ٤خ 

  ، CuSO4 ، ًجش٣زبد اُ٘ؾبط   K2SO4ث٤شش ، أٗبث٤ت إخزجبس ، ٓبء ٓوطش ، ًجش٣زبد اُجٞربع٤ّٞ 

  .K2Cr2O7ث٤ٌشٝٓبد اُجٞربع٤ّٞ  

  ،K2SO4  ،CuSO4: ثُؾٞثسد ثُٔؾٌِز ُلأٓلاؿ ثُغلاعز ).......... ــ ٓب٢ٛ اُشٞاسد أُشٌِخ ُٜزٙ الأٓلاػ ؟ 
K2Cr2O7 (ثٌُجص٤ٞٗجس: ثُٜٔذط٤جس )ثُؾٞثسد ثُٔؼذ٤ٗز ثُٔٞؽذز :  ٢ٛ K

+
   ، Cu

2+
  ٝ ثُؾٞثسد ثُٔقؼذ٣ز

SO4  (ثلأ٤ٗٞٗجس: ثُٔقؼذ٣جس )ثُغجُذز 
2-

  ، Cr2O7
2-

. ) 

ٗلافع صؾٌَ ٓقج٤َُ ٓجة٤ز دؼنٜج ِٕٓٞ ٝدؼنٜج ث٥خش )......... ٓبرا رلاؽع ك٢ ًَ أٗجٞة ؟ . ــ رٝة ٤ًٔخ ٖٓ ًَ ِٓؼ ك٢ أٗجٞة إخزجبس 

 ( .(ؿ٤ش ِٕٓٞ)ؽلجف 

 : ًٔج ٛٞ ٓٞمـ دجُؾٌَ ثُٔشكن كئٕ )......... ــ ٓبٛٞ ُٕٞ ًَ ٓؾٍِٞ ؟ لأ١ عجت رشُعغ ا٤ُِٖٗٞ اُ٘برغ٤ٖ ؟ ػَِّ إعبثزي 

2K)ثُٔقٍِٞ 
+
 + Cr2O7

2-
Cu) ، ثُٔقٍِٞ أطلش ثشروب٢ُ (

2+
 + SO4

2-
2K)، ثُٔقٍِٞ أصسم  (

+
 + SO4

2-
ف٤ظ ٣ؼضٟ صِٕٞ  ػذ٣ْ إُِٞ (

ج ُٕٞ ؽٞثسدٙ ثُِٔٞٗز ًٓ  ( .ثُٔق٤ُِٖٞ ث٤ُِٖٗٞٔ لإفضٞثةٜٔج ػ٠ِ ؽٞثسد ِٓٞٗز ٓغ  ؽٞثسد ؿ٤ش ِٓٞٗز ٝ ٌُٖ ثُٔقٍِٞ ٣ؤخز دٝ

2K)هٔ٘ج دضقن٤ش ثُٔقٍِٞ ثُؾلجف ). ......... ــ ُٔبرا هٔ٘ب ثزؾؼ٤ش أُؾٍِٞ ؿ٤ش إُِٔٞ ؟ ٓبدٝسٙ ٛ٘ب ؟ إششػ 
+
 + SO4

2-
 لأٗٚ ٣قض١ٞ (

Kؽٞثسد ؿ٤ش ِٓٞٗز ٢ٛٝ ؽٞثسد ثُذٞصجع٤ّٞ  
+

SO4 ٝ ؽٞثسد ثٌُذش٣ضجس 
2-
 ٝٛزٙ ثُؾٞثسد ثُؾلجكز ٓضٞثؽذر ًزُي ك٢ ثُٔق٤ُِٖٞ ث٤ُِٖٗٞٔ ٝ ٓ٘ٚ  

2K)ٗغض٘ضؼ إٔ ثُِٕٞ ثُز١ ٣ظٜش ك٢ ثُٔقٍِٞ 
+
 + Cr2O7

2-
Cr2O7 ٣شؽغ ُِؾٞثسد (

2-
 أٓج ثُِٕٞ ثُز١ ٣ظٜش ك٢ ثُٔقٍِٞ اُجشروب٤ُخ  

(Cu
2+

 + SO4
2-
Cu كئٗٚ ٣شؽغ ُِؾٞثسد (

2+
 ( .اُضسهبء 

  :أًَٔ اُؼجبساد اُزب٤ُخ :       ٗز٤غخ    ●

Cu)ــ ٣ؾز١ٞ ٓؾٍِٞ ًجش٣زبد اُ٘ؾبط ػ٠ِ شبسدر٢                    
2+

)ٝ  (SO4
2-

     .(أصسم) ُٝٞٗٚ (
K)ــ ٣ؾز١ٞ ٓؾٍِٞ ًجش٣زبد اُجٞربع٤ّٞ ػ٠ِ شبسدر٢                    

+
)ٝ  (SO4

2-
 . ُٚ (ُٕٞ) ٝلا (

K)                   ــ ٣ؾز١ٞ ٓؾٍِٞ ث٤ٌشٝٓبد اُجٞربع٤ّٞ ػ٠ِ شبسدر٢ 
+

)ٝ  (Cr2O7
2-

  .(أطلشثشروب٢ُ) ُٝٞٗٚ (

Cu) ُٔؾٍِٞ ًجش٣زبد اُ٘ؾبط لإؽزٞائٚ شٞاسد (الأصسم)إرٕ ٣ؼٞد إُِٞ 
2+

 ُٔؾٍِٞ ث٤ٌشٝٓبد (الأطلشاُجشروب٢ُ)كوؾ ، ث٤٘ٔب ٣ؼٞد إُِٞ  (

Cr2O7) اُجٞربع٤ّٞ لإؽزٞائٚ شٞاسد
2-

K)كوؾ لإٔ شبسدر٢ ( 
+

)  ٝ(SO4
2-

لا رِٕٞ أُؾٍِٞ أُبئ٢ اُز١ ٣ؾز٣ٜٞب ٝ رُي ٓب لاؽظ٘بٙ ػ٘ذ ( 

 .ك٢ أُبء  (ًجش٣زبد اُجٞربع٤ّٞ)إراثخ ثِٞساد ٖٓ 

 

 .اُز٤بس اٌُٜشثبئ٢ ك٢ أُؾب٤َُ ٗبرظ ػٖ إٗزوبٍ اُشٞاسد :  ② ٗشبؽ  ●

  ، K2SO4 ، K2Cr2O7:  ٝسهخ رشش٤ؼ ، ٓؾب٤َُ :الأدٝاد 

CuSO4 . 5H2Oُٖٓٞذ رٞرش ٓغزٔش ، ُجٞع٤ٖ ٗبه٤ِ ،  

 .ٓزش ، أعلاى رٞط٤َ - ، آٓج٤ش (طل٤ؾز٤ٖ طـ٤شر٤ٖ ٖٓ اُ٘ؾبط ٓضلاً )

  ٝػغ ػ٤ِٜب اُِجٞع٤ٖ K2SO4ــ خز ٝسهخ رشش٤ؼ ، ثِِٜب ثٔؾٍِٞ 

  .(أٗظش اُشٌَ أُوبثَ)أُزوبث٤ِٖ صْ أؿِن اُذاسح 

  .K2Cr2O7 ٝ CuSO4 . 5H2Oــ أكشؽ ث٤ٖ اُظل٤ؾز٤ٖ ٓض٣غًب ٖٓ  

  2 



4
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دؼذ ؿِن ثُذثسر ٓذجؽشر ٗلافع إٗقشثف ٓؤؽش ث٥ٓذ٤شٓضشٝ إٓضضثػ ٢ُٗٞ )......... ــ طق ٓبرا رشبٛذ ػ٠ِ اُٞسهخ ثؼذ ؿِن اُذاسح ٓجبششح 
 ( .ثُٔق٤ُِٖٞ ك٢ ثُٔ٘طوز ثٌُجة٘ز د٤ٖ ثُِذٞع٤ٖ

 ( .ٗؼْ)......... ــ َٛ ٣ٔش ر٤بس ك٢  اُذاسح ؟ 

 ( .دؼذ ٓذر ًجك٤ز ٣٘لقَ ث٤ُِٖٗٞ ثلأصسم ٝ ثُذشصوج٢ُ ػٖ دؼنٜٔج ......... )( دهبئن أٝ أًضش10)ــ طق ٓبرا ٣ؾذس ثؼذ ٓذح 

 اُجشروب٣٢ُظٜش ثُِٕٞ )......... ٤ًق رلغش رُي ٝ ُٔبرا ؟ . ــ ؽذد إُِٞ اُظبٛش ػ٠ِ ٝسهخ اُزشش٤ؼ ٖٓ عبٗت أُظؼذ ٝ ٖٓ عبٗت أُٜجؾ 

Cr2O7( ثلأ٤ٗٞٗجس)دغذخ ٛؾشر ثُؾٞثسد ثُٔقؼذ٣ز عجُذز ثُؾق٘ز  (+ثُِذٞط رٝ ثٌُٕٔٞ ثُٔشصلغ )ػ٠ِ ٝسهز ثُضشؽ٤ـ دؾٞثس ثُٔقؼذ 
2-

 إ٤ُٚ 

دغذخ ٛؾشر ثُؾٞثسد ثُٜٔذط٤ز ٓٞؽذز   (-ثُِذٞط رٝ ثٌُٕٔٞ ثُٔ٘خلل )دؾٞثس ثُٜٔذو الأصسم أع٘جء عش٣جٕ ثُض٤جس ك٢ ثُذثسر ، ٣ٝظٜش ثُِٕٞ 
Cu (ثٌُجص٤ٞٗجس)ثُؾق٘ز 

2+
 ( . إ٤ُٚ

ج ػذجسر ػٖ فشًز ؽٔجػ٤ز ٓ٘ظٔز )......... ــ ٓبؽج٤ؼخ اُز٤بس اٌُٜشثبئ٢ ك٢ أُؾب٤َُ اُشبسد٣خ ؟ إششػ آ٤ُخ ؽذٝصٚ  ًٓ ثُض٤جس ثٌُٜشدجة٢ ػٔٞ

ٝ صقذ٣ذًث ٣ضْ عش٣جٕ ثُض٤جس ك٢ ثُٔقج٤َُ ثُؾجسد٣ز ثُ٘جهِز دجلإٗضوجٍ ثُٔضدٝػ ُؾٞثسد ثُٔقٍِٞ د٤ٖ ثُٔغش٤٣ٖ  (ؽغ٤ٔجس ٓؾقٞٗز)ُقجٓلاس ثُؾق٘ز 

ثُؾٞثسد ٓٞؽذز )ٗجف٤ز ثُٔغشٟ ثُٔٞؽخ ُِض٤جس د٤٘ٔج صضؾٚ ثٌُجص٤ٞٗجس  (ثُؾٞثسد عجُذز ثُؾق٘ز)ثُٔـٔٞس٣ٖ ك٢ ثُٔقٍِٞ ف٤ظ صضؾٚ ثلأ٤ٗٞٗجس 
 ( .ٗجف٤ز ثُٔغشٟ ثُغجُخ ُِض٤جس (ثُؾق٘ز

٣٘ضوَ ثُض٤جس ثٌُٜشدجة٢ ك٢ )......... ــ هبسٕ آ٤ُخ اُ٘وَ اٌُٜشثبئ٢ ك٢ أُؼبدٕ ٓغ آ٤ُخ اُ٘وَ اٌُٜشثبئ٢ ك٢ أُؾب٤َُ اُشبسد٣خ ٓجشصًا ٤ٔٓضارٜب 

ج ُؾٜز إٗضوجٍ ٛزٙ ثلإٌُضشٝٗجس ٝكن  ًٓ ثُ٘ٞثهَ ثُٔؼذ٤ٗز ٓغَ ثلأعلاى دلنَ إٗضوجٍ ثلإٌُضشٝٗجس ثُقشر ُزسثس ٓؼذٕ ثُغِي ٝدجلإصؾجٙ ثُٔؼجًظ دٝ
ثُؾٜز ثلإفطلاف٤ز دٕٝ إٗضوجٍ ُِٔجدر د٤٘ٔج ٣ضْ رُي ك٢ ثُٔقج٤َُ ثُؾجسد٣ز أ١ إٗضوجٍ ُِٔجدر دلنَ ثلإٗضوجٍ ثُٔضدٝػ ُِؾٞثسد ثُٔٞؽذز ٝ ثُغجُذز 

ج صٔضجص دـ  (ثٌُجص٤ٞٗجس ٝ ثلأ٤ٗٞٗجس) ًٓ  ( .ٗبه٤ِزٜب ٌُِٜشثبءأ١ إٔ ثُٔقج٤َُ ثُؾجسد٣ز ػٔٞ

  : المكا١َٚ ٚ ايٓاق١ًٝ( 2ــ 2°

 (رٞرش ًٜشثبئ٢) ػ٘ذٓب ٣طُجن ث٤ٖ ؽشك٤ٚ كشم ك٢ إٌُٔٞ I (A) ُ٘بهَ ًٜشثبئ٢ ، ٣ؼجشٙ ر٤بس شذرٚ   Rرؼشف أُوبٝٓخ  : المكا١َٚ      

    U (V)  ػ٠ِ أٜٗب اُ٘غجخ ث٤ٖ ه٤ٔخ U  اُلُٞؾ″ أُوذسح ثـ‶ : Volts (V) ٝاُشذح I  ا٥ٓج٤ش″ أُوذسح ثـ‶ : Ampéres (A) أ١  : 

R(Ω) = U(V)/I(A)  

1Ω = 1V/A = 1V.A:  أ١ Ω ٣ٝشٓض ُٜب ثبُشٓض ‶الأّٝ″ ثٞؽذح (S.I) ك٢ اُغِٔخ اُذ٤ُٝخ ُِٞؽذاد Rروذس أُوبٝٓخ اٌُٜشثبئ٤خ 
-1

 .  

ك٢ ًض٤ش ٖٓ الأؽ٤بٕ ، ُِٝزؼج٤ش ػٖ خبط٤خ ــ ٗوَ اٌُٜشثبء ــ ك٢ اُ٘ٞاهَ أُؼذ٤ٗخ ٝ أُؾب٤َُ اُشبسد٣خ ، ِٗغؤ ا٠ُ ٓوذاس  : ايٓاق١ًٝ        

 أُبسح ك٢ اُ٘بهَ ٝ ه٤ٔخ اُزٞرش اٌُٜشثبئ٢  Iٝ رؼشف ػ٠ِ أٜٗب اُ٘غجخ ث٤ٖ ه٤ٔخ شذح اُز٤بس  G ــ  ٣ٝشٓض ُٜب ثبُشٓض اُ٘به٤ِخك٤ض٣بئ٢ آخش ٛٞ ــ 

U ٚأ١ إٔ اُ٘به٤ِخ ٢ٛ ٓوِٞة أُوبٝٓخ .  أُطجن ث٤ٖ ؽشك٤ :G = 1/R = I/U   

  روذس ثٞؽذرٜب اُذ٤ُٝخ G كئٕ اُ٘به٤ِخ اٌُٜشثبئ٤خ (V) ثـ U ث٤٘ٔب ٣وذس (A) ثـ Iٝروذس  (Ω) ثـ R ؽ٤ش روذس (S.I)ك٢ عِٔخ اُٞؽذاد اُذ٤ُٝخ 

Ω
-1

 = A/V = A.V
-1

1S = 1Ω:  أ١ S ٣ٝشٓض ُٜب ثبُشٓض ‶ Sièmens:  اُغ٤٤ٔ٘ظ ″  ٝرغ٠ٔ  
-1

 = 1A/V = 1A.V
-1

 .  

 :   لمحGًٍٛقٝاع ايٓاق١ًٝ ( 3     ــ 

 ٖٓ ٛزا أُؾٍِٞ ث٤ٖ طل٤ؾز٤ٖ ٓؼذ٤ٗز٤ٖ ٓزٔبصِز٤ٖ  (ؽغْ)ُو٤بط اُ٘به٤ِخ ُٔؾٍِٞ ٓب ٗوّٞ ثؾظش عضء 

   G.B.F ، صْ ٗطجن ػ٤ِٜٔب ثٞاعطخ ُٓٞذ ٖٓ ٗٞع L ، ٝرلظِٜٔب ٓغبكخ Sٓغبؽخ عطؼ ًَ ٜٓ٘ٔب 

  ٓ٘خلغ ٣ٝشثؾ ٓو٤بط آٓج٤ش ػ٠ِ fرٞارشٙ   Ueffكشم ًٕٔٞ ًٜشثبئ٢ ٓز٘بٝة ع٤ج٢ ه٤ٔزٚ اُلؼبُخ 

 . ُِز٤بس أُبس ػجش اُغضء أُؤخٞر ٖٓ أُؾٍِٞ Ieff  (أُ٘زغخ)اُزغِغَ ك٢ اُذاسح ُو٤بط اُشذح اُلؼبُخ 

  (اُشٌَ) .......... ‶ خ٤ِخ ه٤بط اُ٘به٤ِخ ″أُؾذد ث٤ٜ٘ٔب ثـ  (اُؾغْ)ٗغ٢ٔ عِٔخ اُظل٤ؾز٤ٖ ٝ اُلؼبء 

  ُلشم إٌُٔٞ أُطجن ث٤ٖ اُظل٤ؾز٤ٖ ثٞاعطخ ٓو٤بط كُٞؾ ٣ؼجؾ ػ٠ِ Ueffــ روبط اُو٤ٔخ أُ٘زغخ 

 .ٝػغ اُز٤بس أُز٘بٝة ٝٓٞطٍٞ ػ٠ِ اُزلشع ث٤ٖ اُظل٤ؾز٤ٖ 
 ُشذح اُز٤بس أُبس ػجش اُغضء ٖٓ أُؾٍِٞ ثٞاعطخ ٓو٤بط آٓج٤ش ٣ؼجؾ ػ٠ِ  Ieffــ روبط اُو٤ٔخ أُ٘زغخ 

 .ٝػغ اُز٤بس أُز٘بٝة ٝٓٞطٍٞ ػ٠ِ اُزغِغَ ٓغ اُظل٤ؾز٤ٖ ك٢ اُذاسح 

      G = Ieff/Ueff:         ــ رؾُذد ٗبه٤ِخ اُغضء ٖٓ أُؾٍِٞ ك٢ ٛزٙ اُظشٝف ثبُؼلاهخ اُزب٤ُخ 

 ــ ُٔبرا ِٗغؤ ك٢ ٛزٙ اُؼ٤ِٔخ ا٠ُ إعزخذاّ اُز٤بس أُز٘بٝة اُغ٤ج٢ ثذلاً ٖٓ اُز٤بس أُغزٔش ؟ (1°

 فض٠ لا صقذط ػ٤ِٔز صق٤َِ ًٜشدجة٢ ُِٔقٍِٞ ثٌُٜش٤ُض٢ ٝ دذلاً ٖٓ رُي ٣ضْ ه٤جط ٗجه٤ِضٚ ......... )

 ( .ثٌُٜشدجة٤ز

 ــ ٓبٛٞ اُششؽ اُز١ ٣غت رؾو٤وٚ ك٢ اُظل٤ؾز٤ٖ لإعزؼٔبُٜٔب ك٢ ه٤بط اُ٘به٤ِخ ؟  (2°
ج  (٣ضْ ؿغِٜٔج هذَ ثلإعضؼٔجٍ ٓذجؽشر دجُٔجء ثُٔوطش ٝصؾل٤لٜٔج)ثُقل٤قض٤ٖ ٗظ٤لض٤ٖ ......... ) ًٓ L = C)ٝ ٓضٞثص٣ض٤ٖ صٔج

te
ٝ ٣ـٔشثٕ ك٢  (

S = C)ثُٔقٍِٞ د٘لظ ثُؼٔن 
te

 ( .ٝإٔ ٣ضْ ؿغِٜٔج دئعضٔشثس ػ٘ذ ثلإعضخذثّ ٓغ ػذر ٓقج٤َُ (

  .‶ َدخٌ يكٝاع ايٓاق١ًٝ في المحايٌٝ ايػازد١ٜ ″:  عٌُ تشبرٟ ●

  .( عٔ طسٜل قٝاع ايٓاق١ًٝ Sérum physiologiqueسطاب تسنٝص َصٌ فٝصٜٛيٛدٞ  ) 276ص ــ   : عٌُ تطبٝكٞ تسًٍٛ ●

  280: ص  3 ، 2 ، 1 ايتُازٜٔ :    تطبٝكات●

  281: ص   8 ، 7 ، 6 ، 5 ، 4 ايتُازٜٔ                  

  282: ص  11 ، 10 ، 9 ايتُازٜٔ                  

 ص  16 ، 15 ، 14 ، 13 ، 12 ايتُازٜٔ                  
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  :سًٍٛ ايتُازٜٔ

   أدب بصشٝض أٚ خطأ (1 : ايتُسٜٔ  ●

  (ع٢ً ايترتٝب) ... خطأ ، صشٝض ، صشٝض ، صشٝض ، صشٝض ، صشٝض ، صشٝض

 .تػير ضطض ايًبٛضين ٚ ايبعد بُٝٓٗا  ( ــ أ1  (2 : ايتُسٜٔ  ●

 .ايٓاق١ًٝ يًذص٤ َٔ المحًٍٛ المحصٛز بين المصعد ٚ المٗبط  ( ــ ب2

 : ايٓاق١ًٝ ايٓٛع١ٝ المٛي١ٝ لمحًٍٛ يحتٟٛ عد٠ غٛازد تحطب بايعلاق١ ايتاي١ٝ :   يدٜٓا بايتعسٜف (3 : ايتُسٜٔ  ●

 σ = ∑(λX+ [X
+
] + λX- [X

-
X]: سٝح   ([

+
Xايترنٝص المٛيٞ يًػازد٠  [

+
  ٚ[X

-
X ايترنٝص المٛيٞ يًػازد٠ [

-
mol.mفي المحًٍٛ بـ  

-3 . 

 : بايسدٛع الى َعطٝات اتددٍٚ تصد 

K): ــ بايٓطب١ لمحًٍٛ نًٛز ايبٛتاضّٝٛ 
+
+Cl

-
) ⇐  [K

+
] = [Cl

-
] = C = 0,0352 mol/L = 35,2 mol/m

3
  

λK+ = 7,35 . 10: ٚ يدٜٓا 
-3

   ،λCl- = 7,63 . 10
-3 َ٘ٓ ٚ  :σ = 35,2 . 10

-3
(7,35 + 7,63) = 0,527 S/m  .  

Ca): ــ بايٓطب١ ٖٝدزٚنطٝد ايهايطّٝٛ
2+

+2OH
-
σ = 26,8 . 10:  ٚ بٓفظ ايطسٜك١ ايطابك١ تصد (

-3
(11,9+2x19,9) = 1,39 S/m     

   k = S/L⇒ k = 1/1,5 = 2/3 cm = 0,67 cm ⇒ k = 0,67 cmبايتعسٜف  : kثابت اتر١ًٝ ( 1 ــ (4 : ايتُسٜٔ  ●

G = kσ  ⇐ σ = G/k  ⇐ σ = 128.10: يدٜٓا  (2 ــ 
-3

/0,67.10
-2

 = 19,2 S/m ⇐ σ = 19,2 S/m .  

KMnO4  (s)                  K:         يدٜٓا المعادي١ ايهُٝٝا١ٝ٥ ايتاي١ٝ  (1ــ ( 5 : ايتُسٜٔ  ●
+  

(aq) + MnO4
-
 (aq)     

K]: سٝح 
+
] = [MnO4

-
] = C  ًٍٛايٓاق١ًٝ ايٓٛع١ٝ المٛي١ٝ يًُش ،  :λ = λK+ + λMnO4- = (7,35 + 6,10) = 13,45 mS.m

2
/mol   

G = λ.C  ⇐ C = G/λ  ⇐ C = 85,1 / 13,45 = 6,32 mol/m: بايتعسٜف  (2ــ 
3
   ⇐ C = 0,00632 mol/L .  

   Cm ٖٞ  :M = Cm/C ⇒ Cm = M.C ٚ ايهتًٞ ايػساَٞ Cيدٜٓا ايعلاق١ بين ايترنٝصٜٔ المٛيٞ اتذذُٞ  : Cmايترنٝص ايهتًٞ يًُشًٍٛ 

   M(KMnO4) = 39 + 55,5 + 64 = 158,5 g/mol: بايتايٞ  (المراب) ايهت١ً المٛي١ٝ اتدص١ٝ٦ٜ يًشلاي١ M: سٝح 

∴   Cm = 158,5 x 0,00632 ≃ 1 g/L ⇒  Cm = 1 g/L   

  . NaI  ٖٞ  :M = 149,9 g/mol ايهت١ً المٛي١ٝ اتدص١ٝ٦ٜ لمسنب ٜٛد ايصٛدّٜٛ (6 : ايتُسٜٔ  ●

C = [Na:   سٝح  C = Cm/M = 2/149,9 = 0,0133 mol/L:  ايترنٝص المٛيٞ اتذذُٞ يًُشًٍٛ ∴
+
] = [I

-
] = 0,0133 mol/L   

σ = λNa+ [Na:  ٖٞ بايتعسٜف NaIَٚٓ٘ ايٓاق١ًٝ ايٓٛع١ٝ المٛي١ٝ لمحًٍٛ 
+
] + λI- [I

-
]  ⇐ σ = 0,169 S/m ⇐ σ ≃ 0,17 S/m   

G(Na: يدٜٓا  (1ــ  (7 : ايتُسٜٔ  ●
+
+NO3

-
) = kσ(Na

+
+NO3

-
 ،  (ثابت اتر١ًٝ)  k = S/L:  سٝح  (

  G = λ.C = λNa+ [Na
+
] + λNO3- [NO3

-
G(Na:   بايتايٞ [

+
+Cl

-
) = λNa+ [Na

+
] + λCl- [Cl

-
]       

  G(K
+
+NO3

-
) = λK+ [K

+
] + λNO3- [NO3

-
]     ٚG(K

+
+Cl

-
) = λK+ [K

+
] + λCl- [Cl

-
].  

Na]: سٝح إٔ تدُٝع المحايٌٝ المًش١ٝ ْفظ ايترنٝص المٛيٞ فُٝهٔ إٔ ْهتب 
+
] = [Cl

-
] = [K

+
] = [NO3

-
] = C (mol/m

3
)  

λK+  + λNO3-  = G(K : بايتايٞ 
+
+NO3

-
)/C = 1,33/C (mS.m

2
/mol) ………. (1)  

          λK+  + λCl-  = G(K
+
+Cl

-
)/C = 1,37/C (mS.m

2
/mol) ………. (2)  

          λNa+  + λCl-  = G(Na
+
+Cl

-
)/C = 1,16/C (mS.m

2
/mol) ………. (3)  

G(Na: تصد  (3)،  (2)،  (1)بإضتدداّ ايعلاقات 
+
+NO3

-
) = G(Na

+
+Cl

-
) + G(K

+
+NO3

-
) - G(K

+
+Cl

-
) .    

G(Na: مما ضبل يدٜٓا  (2ــ 
+
+NO3

-
) = G(Na

+
+Cl

-
) + G(K

+
+NO3

-
) - G(K

+
+Cl

-
) = 1,16 + 1,33 – 1,37 = 1,12 mS    

G(Na: أٚ 
+
+NO3

-
) = [ λNa+ + λNO3- ].C ⇒G(Na

+
+NO3

-
) = [1,16/C + 1,33/C – 1,37/C].C = 1,12 mS   

  ∴ G(Na
+
+NO3

-
) = 1,12 mS .  

G(K: يدٜٓا  (3ــ 
+
+Cl

-
) = 1,37 mS  َ٘ٓٚ تسًٍٛ نًٛز ايبٛتاضّٝٛ أنجس ْاق١ًٝ َٔ المحايٌٝ المًش١ٝ الأخس٣ ″ ٖٞ أنبر ايٓاقًٝات ‶.  

G(Na:  المحًٍٛ ممدد بايتايٞ يمهٔ نتاب١  (1 ــ (8 : ايتُسٜٔ  ●
+
+OH

-
) = kσ = σ . S/L = λ . C . S/L =[ λNa++ λOH-].C.S/L  

G(Na: بالمجٌ ٜهٕٛ 
+
+Cl

-
) = [ λNa++ λCl-].C.S/L ٚنريو  :G(K

+
+Cl

-
) = [ λK++ λCl-].C.S/L   

G(K: مما ضبل ٜهٕٛ يدٜٓا  (2ــ 
+
+OH

-
) = [ λK++ λOH-].C.S/L  يمهٔ إٔ تصد  (أْعس سٌ ايتُسٜٔ ايطابل)ٚ بعد الإصلاح: 

  G(K
+
+OH

-
) = G(Na

+
+OH

-
) + G(K

+
+Cl

-
) - G(Na

+
+Cl

-
)   

∴ G(K
+
+OH

-
) = 3,19 + 1,85 – 1,56 = 3,48 mS   ⇒  G(K

+
+OH

-
) = 3,48 mS    

 .ْطتٓتر إٔ تسًٍٛ ٖٝدزٚنطٝد ايبٛتاضّٝٛ ٖٛ الأنجس ْاق١ًٝ يًهٗسبا٤ َٔ بين المحايٌٝ المعتبر٠ 
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 : في الما٤ ٖٞ  NH4Cl َعادي١ إتضلاٍ ًَض نًٛز الأَّْٛٝٛ (9 : ايتُسٜٔ  ●

  NH4Cl (s)                   NH4
+
 (aq)  +  Cl

-
 (aq)   

  (أْعس ايبٝإ المسفل).........  ع٢ً ايٛزم المًُترٟ  G = f(C): زضِ ايبٝإ  (1ــ 

 : َعاديت٘ َٔ ايػهٌ ‶ خط َطتكِٝ َا٥ٌ يمس َٔ المبدأ ″ عباز٠ عٔ  G = f(C): اترط ايبٝاْٞ 

G = A.C  سٝح  :A ٘ٝأٟ  (المٌٝ) َعاٌَ ايتٛد :A = ΔG/ΔC = 0,31/1 = 0,31 u.I   

∴ G(S) = 0,31 C(mol/L)  .......... (َٕعادي١ ايبٝا).  

 يجب إٔ ٜهٕٛ تسنٝص المحًٍٛ ايرٟ ْسٜد دزاضت٘ تسصٛز في تزاٍ ايترنٝص ايرٟ عاٜسْا  (2ــ 

 .      ب٘ اتر١ًٝ 

  ع٢ً اترط ايبٝاْٞ ْكسأ ايك١ُٝ المٛافك١ ع٢ً تسٛز  G = 1,48 mS: عٓد إضكاط ايك١ُٝ  (3ــ 

  . C = 4,78 mmol/L:       ايترنٝص ، فٓذدٖا 

   C = G/0,31 = 1,48/0,31 = 4,78 mmol/L: َٔ َعادي١ ايبٝإ ايطابك١ ٜهٕٛ يدٜٓا  (أٚ 

  (10 : ايتُسٜٔ  ●

  : H2O في الما٤ KNO3َعادي١ إتضلاٍ ًَض ْترات ايبٛتاضّٝٛ  (1ــ 

KNO3 (s)                   K
+
 (aq)  +  NO3

-
 (aq)     

 تتٓاضب G، فٓلاسغ إٔ  (أْعس ايتُسٜٔ ايطابل) تر١ًٝ ايكٝاع المطتع١ًُ في ٖرٙ ايتذسب١ المعاٜس٠ تشططايرٟ يمجٌ  G = f(C): ْسضِ ايبٝإ  (2ــ 

 المطبل بين طسفٝٗا المػُٛزٜٔ في المحًٍٛ المجٍٗٛ ايترنٝص ، U الماز في داز٠ اتر١ًٝ ٚ ايتٛتس ايهٗسبا٥ٞ I ، ثِ ْكّٛ بكٝاع غد٠ ايتٝاز Cطسدًا َع 

 Gْطكط ايك١ُٝ  .  G = I/U:  لإٔ mA المكدز٠ بـ I َطا١ٜٚ يك١ُٝ mS يًُشًٍٛ المكدز٠ بـ G تهٕٛ ق١ُٝ ْاق١ًٝ U = 1Volt: ْلاسغ أْ٘ لأدٌ 

 . ٚ ْكسأ ايترنٝص المٛافل C ع٢ً تسٛز ايترنٝص G = f(C)في ايبٝإ  

  .(أْعس ايتُسٜٔ ايطابل).........  G = f(C): ايبٝإ  (3ــ 

  I = 0,88 mA ⇐ G = 0,88 mS:  ، بما إٔ  G = I فإٕ U = 1Volt: نُا أضًفٓا لأدٌ  (4ــ 

  .C = 3,49 mmol/L: بالإضكاط ع٢ً ايبٝإ ْكسأ 

  : H2O في الما٤ Na2SO4َعادي١ إتضلاٍ ًَض نبرٜتات ايصٛدّٜٛ  (1 ــ (11 : ايتُسٜٔ  ●

Na2SO4 ( s)                   2Na
+
 (aq)  +  SO4

2-
 (aq)    

 ( أْعس ايػهٌ المكابٌ: )تشطط ايداز٠ ايهٗسبا١ٝ٥ المطتع١ًُ في ايتذسب١  (2ــ 

 ، ٜتِ سطاب ْاق١ًٝ نٌ تسًٍٛ ٚ ته١ًُ اتددٍٚ بٓا٤ً ع٢ً ايعباز٠ ايطابك١   G(mS) = I(mA)/U(V): ــ عباز٠ ايٓاق١ًٝ 

S6 S5 S4 S3 S2 S1  

C6 0,5 1,0 5,0 7,5 10,0 C(mmol/L) 

0,808 0,851 0,851 0,851 0,850 0,904 U(V) 

0,700 0,125 0,212 1,010 1,485 2,070 I(mA) 

0,866 0,147 0,249 1,190 1,750 2,290 G(mS) 

   (أْعس ايبٝإ المسفل).........  ع٢ً ايٛزم المًُترٟ  G = f(C): ــ زضِ ايبٝإ 

  .‶ C تتٓاضب طسدًا َع ايترنٝص G ايٓاق١ًٝ ″ْلاسغ َٔ ايبٝإ إٔ 

ًٝا ْكّٛ بتشدٜد ايٓكط١ َٔ (S6)يًُشًٍٛ  C6ــ لإيجاد ايترنٝص    بٝاْ

  ثِ ْكّٛ بإضكاطٗا ع٢ً تسٛز G ع٢ً تسٛز ايتراتٝب G = 0,866 mSايبٝإ ايتي تٛافل 

  C6 = 3,4 mmol/L:  فٓكسأ Cايفٛاصٌ 

  .‶ تر١ًٝ ايكٝاع المطتع١ًُ المعاٜس٠ تشطط ″ــ ٖرا ايبٝإ يمجٌ 

SO4]: ــ بايعٛد٠ الى َعادي١ الإتضلاٍ  تصد 
2-

] = C6 = 0,0033 mol/L.    

Na]:                                   بُٝٓا 
+
] = 2C6 = 0,0067 mol/L .  

 
 

10: ــ اتدٛاب المدتصس  (12 : ايتُسٜٔ  ●
-3

mol/L×4,6   ،  0,46 mol/L،   CaCl2.6H20 .  

Ca(NO3)2 ( s)                   Ca   (13 : ايتُسٜٔ  ●
2+

 (aq)  +  2NO3
-
 (aq) ايهت١ً المٛي١ٝ َ٘ٓٚ  :M = 164 g/mol   

Ca]: ــ تسنٝص غازد٠ ايهايطّٝٛ 
2+

] = C = 1,5/164 = 9,15 mmol/L .  

     O H     2 

     O H     2 
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NO3]: ــ تسنٝص غازد٠ ايٓترات 
-
] = 2C = 18,3 mmol/L .  

σ = λCa2+ [Ca: ــ ْاق١ًٝ المحًٍٛ 
2+

] + λNO3- [NO3
-
]   ⇐σ = 0,234 mS/m   . 

G(Na:  تصد 8 ، ت7بٓفظ ايطسٜك١ نُا في إداب١ ت:  ــ اتدٛاب المدتصس (14 : ايتُسٜٔ  ●
+
+NO3

-
) = 1,12 mS 

  . ( G = 1,37 mS )تسًٍٛ ْترات ايبٛتاضّٝٛ :  الأنبر ٖٚٛ G  المحًٍٛ الأنجس ْاق١ًٝ يًهٗسبا٤ ٖٛ المحًٍٛ ذٚ ايٓاق١ًٝ  ∴

CaF2   ، [F:   ــ اتدٛاب المدتصس (15 : ايتُسٜٔ  ●
-
] = 0,4 mol/L  ،  [Ca

2+
] = 0,2 mol/L.  

 ،mL 1000  َٔ المحًٍٛ الأصًٞ ٚ ٜطاف لها الما٤ المكطس الى غا١ٜ mL 5:  ــ اتدٛاب المدتصس (16 : ايتُسٜٔ  ●

 H3O
+
 + OH

-
 → 2H2O   

  Ve=11 mL ، n(H3O
+
)=n(OH

-
)=Ce.Ve= 0,096 . 11 = 1,056 mmol  ⇐ C=0,01056mol/L ،C0=200C=2,1mol/L . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


